

# EL CORREO de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

## PRECIO DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. 150 Pts.  
Fuera de Gerona, trimestre. 5  
Ultimaria y Extranjeros. 15

## PAGO ADELANTADO

ANNO VI

## Ultimas novedades de Paris

### Estrella Auguet



Pasamanería,  
Terciopelos

y demás géneros

para invierno.

### PLATERÍA, 27

Herramientas para joyería y platería.

### GERONA.

Plata, oro, joyería, relojes, etc.

JUAN JORDI

Consulta de 12 a 1.

Zapatería Vieja, 7, 1.

GERONA.

## Sección religiosa

### Santo de mañana

San Máximo

Cuarenta Horas

Iglesia de las Bernardas

## EMPEÑO INÚTIL

Síguese hablando de la necesidad que España tiene de regenerarse, con pertinacia abrumadora. Regeneración, regeneración se repite con monotonía de martillo. Regeneración ha venido ya a ser un estribillo.

No son los hombres de los partidos actuales los que menos de regeneración hablan.

Alguno ha habido que ha concretado su pensamiento diciendo: O España se regenerará en breve, o desaparecerá pronto del mapa de las naciones.

Lo enorme de nuestro fracaso, le terrible de nuestra caída, nos ha abierto los ojos, es verdad, pero nos los ha abierto sólo a medias. Percibimos el mal, pero no acertamos ó no queremos acertar con las causas del mismo. Mal camino ese para hablar el remedio.

Las causas, sin embargo, son evi-

tiblemente evidentes. La causa más obvia es la causa más importante: la causa de la derrota es la causa de la victoria.

El Jurado, solo a puro de ser buena la institución, se sostiene en medio de los lazos mil de que para desestimarla lo rodearon los aplicadores de esa conquista democrática.

## Redacción y Administración

Albareda 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La Correspondencia al Director

Dirección telegráfica CORREO-GERONA

agosto del Año 1898

Gerona - JUEVES 17 de Noviembre de 1898

## ANUNCIOS

### REMITIDOS Y ESCUELAS

Á precios convencionales.

### Número suelto.

5 Cts.

### Número atrasado.

15 Cts.

### Paquetes de 25 números.

125 Cts.

### Paquetes de 50 números.

250 Cts.

### Paquetes de 100 números.

500 Cts.

### Paquetes de 200 números.

1000 Cts.

### Paquetes de 500 números.

2000 Cts.

### Paquetes de 1000 números.

4000 Cts.

## A LOS VINICULTORES

### MEDALLA DE ORO

### EN LA

Exposición Universal de 1888 PARA

### CONSERVAR Y MEJORAR LOS Vinos

SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

Indispensable para los vinos procedentes de viñas jóvenes.

El vino con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora.

EL ENESÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS Vinos; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Representantes en España: J. URTACH Y C. M. M. núm. 20. — Barcelona.

En Gerona: Narciso Pérez. — Se remite a todas partes. — Pedir prospectos.

dentes; están ahí de manifiesto.

Los errores, las consecuencias del régimen de aflicción, de mentira, del privilegio.

Los gobiernos pasados hicieron de España una nación artificial, en todo, desde su organización geográfica a su vida moral.

Se habla de España una, y esa España no existe: es España varia por su suelo, por su clima, por el carácter de sus hijos, por su historia, y hasta por la lengua en que se expresan sus ideas y sus efectos.

Se habla de la España liberal, y esa España no existe como no sea en los principios consignados en la Constitución.

Los derechos de asociación, reunión y manifestación son una mentira.

de el momento que su ejército está a merced del capricho de cualquier ca-

El sufragio universal fué con deliberado intento por los de arriba prostituido, para hacerlo aborrecible á los de abajo. Y el pueblo se ha alejado con asco de los comicios.

La libertad de imprenta es la libertad del pájaro dentro de estrecha jaula. Su ejercicio conduce de ordinario á presidio ó á la emigración.

El Jurado, solo a puro de ser buena la institución, se sostiene en medio de los lazos mil de que para desestimarla lo rodearon los aplicadores de esa conquista democrática.

La obra destructora de los gobiernos en lo moral y en lo político, ha sido esa.

No menos funesta ha sido su acción en el orden económico. Se ha vivido aquí no solo con lujo, sino que con despilfarro.

Mientras se improvisaban fortunas en el misterio, agonizaban el comercio y la industria. Por arte magico se levantaban soberbios palacios cuyo lujo era un insulto á la pobreza del pueblo, y devoraba el fisco la miseria hacienda del pobre que había de cargar con los tributos cuyo pago eludía la gran piedad.

Agonizaba el trabajador, el elemento productor, y triunfaban el zangano y el parasito, los desaprensivos y los burócratas.

El resultado de la immoralidad y de las torpezas más absurdas erigidas en norma de vida, no podían producir otro resultado que la ruina y la muerte.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Los que han visto el Rey á caballo saben muy bien que el auguste niño es buen jinete.

Hace todos los ejercicios de equitación, salta bien, corre cintas y en su decidida afición hay que contemplarle muchas veces por demasiado atrevimiento.

Corriendo á caballo es su gusto dejar á todos atrás.

No le contrariarán las advertencias que se le hacen; por el contrario, las respeta y atien de mucho.

En su carácter generoso, todo lo que tiene lo reparte con sus camaradas de equitación. Jamás se olvida de sus amigos ni de los que le hacen un favor, por pequeño que sea.

Con los alumnos de caballerizas mantiene un trato sencillo y cariñoso. Su llegada inunda siempre de animación y de alegría el picadero.

Ya sus jaquitas no le sirven y monta caballos de poca alzada. Su predilecto en la actualidad es «Ruano», caballito cuyo pelleja su nombre, fue adquirido en Madrid.

También figura en la caballeriza del Rey «Eucephal», todo oscuro, adquirido en la ganadería del general don Higinio Rivera; «Rástico», caballo andaluz, castaño, procedente de la ganadería del señor marqués de la Laguna, que lo regaló á S. M.; «Polo», alazán regalado por el señor conde de Torreiras, y «Jardiner» castaño oscuro, comprado en Madrid.

Estos son los que están en servicio activo para don Alfonso XIII, aunque también monta caballos de gran alzada procedentes de la yeguada de Aranjuez, entre ellos el «Estudiante» y el «Gracephul».

El Rey alterna sus ejercicios de equitación con la instrucción técnica militar. Como ya quiso realizar los movimientos y manejar el arma, que es un fusil Mauser casi reglamentario.

«No conoce el Monarca los que suponen que hacen sus deficiencias los juguetes de niño».

Don Alfonso XIII tiene ya alicates muy viriles y comienza á hambrear en todo.

## PERRICIDA!

Pepe quería con delirio á su novia Soledad: la quería con un amor propio de los veinte años sin reflexión, sin explicarse el por qué como ni cuande.

Solo sabía que la amaba con mucho de lecra, con algo de ceguedad; ni se explicaba la causa ni vestíambraba sus efectos.

Soledad por su parte aceptaba con cariño aquellas galanterías porque halagaban su amor propio, y porque la fuerza de la costumbre la hacía esperar y desechar la hora de la visita cotidiana.

Soledad no sentía amor, pero se dejaba amar.

Costumbre muy arrraigada entre las mujeres, que no quieren tomarse ni aun el trabajo de querer á quien mejor las quiera.

El cariño de Pepe hacia Soledad tropezaba con un obstáculo insuperable, infranqueable, como la muralla de la China.

Este obstáculo era un perro inglés, fiel de patatas, de meviles orejas, de hocico afilado, pele lustroso y temblón de cuero que se ocupaba de ordinario en jugar en la falda de su ama, y de extraordinario en morder los pantalones de Pepito.

Aquel perro era el mayor enemigo de Pepito y de su amor hacia Soledad.

Cada vez que el enamorado galán pretendía demostrar á la dama de sus pensamientos el fuego de su pasión, ya por me-

dio de una frase amorosa dicha al oído, ya por un movimiento de agradecimiento, el perro, creyéndose en la obligación de defender á su ama de aquellas nerviosidades, ladra desafiadamente llamando indirectamente la atención de la familia y de los concubilios.

Si por el contrario Pepito contenía sus impetus naturales y se contentaba con dirigir á su ingrato amor frases de afecto y súplicas amargas. Soledad solo respondía jugando con el perro y prodigándole las caricias que su constante adorador solicitaba.

Aquel perro era necesario que desapareciese: solo de esa manera podía lograr ver correspondido aquél amor que formaba el afán mayor de su vida.

Pepito tomó una resolución energética, y determinó ponerla en práctica lo antes posible.

Ya que no podía raptar á su novia, lo que habiere sido muy de su agrado, decidió cometer el raptor en la persona del perro, pensando cueradamente que desapareciendo el objeto del cariño del ama, ésta depositaría su amor en el desventurado Pepito.

Tomada en firme la anterior resolución aprovechó el día siguiente en que como de costumbre el perro salió ladrándole hasta la misma puerta de la escalera, para cejar lo bajo la capa y huir con él como ladrón que huya con su presa.

Soledad lloró la pérdida de su perro, lo mismo y con igual dolor que si se tratara de la desaparición de un individuo de la familia.

Pero Pepito no lograba su intento: Soledad no por la falta del perro, quería más á su pretendiente.

Antes distraía su atención cuando de amores se le hablaba acariciando al animalito; ahora distraía su atención con cualquier pretexto, ó con el asunto más banal.

Pepito al verse burlado en sus preposiciones, no pedía contener sus iras; y todo su odio lo reconcentró en el perro que lo retenía en su casa, recluido, como sentenciado á prisión, por el crimen de haberle robado el cariño de Soledad.

El instinto del perro le hacia ver a Pepito como enemigo mortal, y como á tal lo recibía siempre ladrande.

Pepito por su parte siempre se despedía del perro á puntapiés.

Cuando Pape se convenció de que Soledad solo le aceptaba como galanteador que alhagaba su oído y su amor propio, decidió no volver más por la casa de su ingrata amiga.

«Qué hacer entonces con el perro?»

«Volvarle á su dueña? Imposible.

Fuera pagar con favores, desembaraz y despachos.

«Retenerle á su lado? Sería mantener el testigo de los pasados desdenes».

Solo restaba un remedio y Pepito lo puso en práctica.

Se encerró un dia con el perro inglés, y descargó sobre su cabeza un tiro de revólver.

El animalito redó muerte por el suelo cuando muertas habían sido sus ilusiones.

Y Pepito se quedó tan tranquilo, sin temor a que su conciencia le gritase después:

¡Perricida, perricida!

F. Sánchez-Fano.

## LAS GUERRAS YANKIS

Son interesantes las siguientes informaciones sobre las guerras que han tenido los Estados Unidos desde su independencia hasta la fecha.

La primera y en la que Washington realizó los prodigios que todos conocen, los Estados Unidos movilizaron en ocho años de lucha con la Gran Bretaña 309.781 soldados

de los que 130.741 eran veteranos y el resto voluntarios.

Terminada la guerra de la independencia en 1780, provocaron al gobierno los indios del Noroeste, y en cinco años se pusieron sobre las armas 8.983 hombres.

Vinieron mas tarde las guerras de Francia y con Trípoli, que duraron la primera dos años y la segunda cuatro, de 1798 á 1809, y se movilizaron 7.923 soldados.

La guerra con los indios Creek, que terminó en 1814, hizo poner en pie de guerra 13.781 hombres, en su mayoría veteranos.

La segunda guerra con la Gran Bretaña que terminó en 1815, obligó á los Estados Unidos á movilizar 576.622, hombres, de los que 80.000 eran veteranos y el resto guardias nacionales.

De 1817 á 1832 no hubo necesidad de combatir más que con los indios Seminolas y la tribu de los black hawk, con un total de 14.376 soldados. Mas tarde, en 1836, la remoción de los Cherokees hizo poner en pie de guerra 9.597 hombres, en su totalidad veteranos.

No bien terminó esta última acción militar, los indios Creek volvieron á sublevarse y los de Florida los imitaron, obligando al gobierno de la Unión á movilizar 52.834 hombres, de los que 29.93 fueron guardias nacionales.

La guerra contra la república de Méjico que vino casi inmediatamente después del sometimiento de los indios de la Florida y los Creek, obligó á los Estados Unidos á movilizar 112 mil 330 hombres.

Las acciones militares contra los kootsuck, los apaches y la segunda sublevación de los Seminolas, que se minaron en 1859 por el sometimiento general, solo obligaron la movilización de 7.748 soldados.

Dos años más tarde estalló la guerra de sucesión, que se prolongó hasta 1865, y durante la que los Estados del Sur tuvieron un ejército de tropas regulares de 600.000 hombres y los del Norte pusieron sobre las armas 2.772.408 soldados.

## Cronica

El sábado con motivo de ser los días de la Reina abuela doña Isabel II, las tropas vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

Ha principiado ya los trabajos del primer tramo de la carretera de Génova á La Bisbal, aunque hace falta operarios para las obras.

También están concluyendo los señores ingenieros el replanteo definitivo del segundo tramo de la misma.

El señor Befill, catedrático del instituto de Figueras, ha recibido ya copia de la Sentencia del Tribunal de Cuentas, fallando que debe declararlo y le declara con aptitud legal para desempeñar el cargo de concejal en el ayuntamiento de aquella ciudad.

Con el ceremonial de costumbre tomó el lunes posesión de su cargo el nuevo Fiscal de la Audiencia de Lérida, don Octavio Culla y Serra, expresidente de la de Huesca.

En el Estado de San Pablo (Brasil), se está constituyendo una Sociedad, con importante capital, para dedicarse á la importación y venta en aquella República de los productos de nuestra nación.

El Fomento de la Producción de esta ha-

puesto en conocimiento del señor presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, que se ha dirigido á S. M. la Reina Regente adhiriéndose al Mensaje que le fué entregado por la comisión catalana.

El día 20 del actual, á las dos y media de la tarde, todas las sociedades cooperativas existentes en Gerona celebrarán una reunión en la vecina ciudad de Badalona, en el local de la sociedad «La Bienechora» siendo probable que se tomen trascendentales acuerdos en lo relativo al objeto que se propone la cooperación.

Los géneros que procedentes de la Aduanas han adquirido varios comerciantes de esta plaza, en la subasta verificada el día 10 del corriente, se venderán desde hoy en la tienda del señor Colodón, Plaza de la Constitución, núm. 12, hasta la completa liquidación de los mismos.

Hay géneros superiores á precios limitados.

Se ha concedido autorización á los dueños del cinematógrafo y fonógrafo instalados en la plaza de la Independencia durante las fiestas y fiestas de San Narciso, para dar varias sesiones en el Teatro Principal, con la condición de que satisfagan al erario municipal el cincuenta por ciento de los ingresos.

Dichas funciones se darán en la noche del sábado y en la tarde y noche del domingo próximo.

Se ha dispuesto que regrese á sus puntos de destino la guardia civil que habiese concentrado en las poblaciones de la frontera.

El Boletín Oficial ha publicado la siguiente e interesante circular:

«Con motivo de celebrarse en San Petersburgo del 5 al 27 de Mayo de 1899 una Exposición Internacional de horticultura y avicultura, se anuncia á fin de que llegue á conocimiento de las personas á quienes pueda interesar, manifestando al propio tiempo, que se facilitaran en este gobierno ejemplos del reglamento porque deberán regirse los concurrentes á la mencionada Exposición.»

Por falta de espacio, debido á lo avanzado de la hora en que nos ha sido entregada, no podemos publicar hasta la próxima edición la lista total de los ingresos y gastos que nos ha remitido la comisión auxiliar de repatriados.

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento se aprobó un dictamen de la comisión de Hacienda reorganizando el servicio facultativo del matadero y la inspección de plazas y mercados.

En virtud de dicha reforma se establece una plaza de veterinario inspector, que desempeñará don José Gimbernat, con 1.500 pesetas anuales de sueldo, y otra de veterinario auxiliar, con 1.000 pesetas, habiéndose nombrado para esta última á don Basilio Alemany.

**Fonda del Centro**

DE MANUEL FITA.

Se sirven cubiertos de 2 a 6 pesetas.

El Ayuntamiento ha acordado colocar en los siguientes puntos los 16 arcos voltaicos que según el contrato para el servicio del alumbrado público le pertenece, más

cuatro que ha regalado la casa Pianas Flauer y Compañía.

Diez veces en las Ramblas; dos en la fachada de las Casas Consistoriales; dos en la plaza del Hespicio; dos en la de San Agustín; uno en la bajada de San Félix; uno en el matadero; uno en la plaza del marques de Camps y otro en la de la Catedral.

Ha fallecido en Terradellas la joven y virtuosa esposa de don Carlos Huguet, dona Dolores Perxés, hermana política de nuestro muy querido amigo el farmacéutico de esta ciudad, don José María Pérez Xista.

El sepelio del cadáver de la señora de Huguet, verificado ayer tarde, vióse muy concurrido debido a las muchas simpatías que la distinguida familia de la finada tiene en Terradellas y en las poblaciones vecinas.

Reciba el desconsolado esposo y demás familia de la finada, nuestro más sentido pésame.

Han sido propuestos para la escuela de Cabrera, don Pedro Puig Pujol, actual maestro de San Jordi; para la de Rupia, don Luis Alsina, maestro de Ull; para la de Moller, don Domingo Nadal Seler, de Quart y para la de San Martín de Vilallonga, don José María Balboa García.

Al descender del tren, fué ayer mañana detenida una mujer vecina de Altafulla, llamada Antonia Aldrich, como presunta expedientera de moneda falsa.

Registrada que fué en el gobierno civil se le encontraron más de 400 pesetas legítimas y unas 40 falsas.

## LOS REPATRIADOS

Ya van bajando los repatriados, ya van bajando por las escaleras

los que se fueron llenos de vida a dar su sangre para la patria.

Ya van bajando, mudos espejos de alguna horrible danza macabra, más por el peso del infierno que por sus males, transita el alma.

Séros queridos que los esperan a ellos se arrojan vertiendo lágrimas. ¡Sólo el instinto los reconoce!

¡Sólo el instinto de quien los ama! Tierra cubana, tierra de ingratos, la de las brisas envenenadas, de cuantas vidas eres deudora a nuestra pobre querida España!

Eduardo de Bustamante

## Sección comercial

### BOLSÍN DE BARCELONA MAÑANA

Cambios del día 17 de noviembre de 1898.

Interior	54'00
Exterior	58'35
Cubas 1898	58'25
Idem. 1890	48'00
Nortes	24'00
Francesas	25'85

### CAMBIOS DEL ORO

Alfonsos	39'00
Isabel	45'00
Oncas	39'00
Monedas de 20 pesetas	39'00
Oro pequeño	34'00

### CAMBIOS

Paris vista	43'10
Londres vista	36'25
CUPONES	
Vencimiento Julio 1898	
Cubas 1898 y 1890	0'50
Exterior	0'00
Interior y Ametrizable	5'00

## NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 17.

La comisión de la paz hispano americana

ricana se reunió ayer. La deliberación fue corta.

Siguiendo nuestros informes los comisionados españoles han entregado a los americanos a memoria contestación al memorandum del gobierno yankee.

Se crea en general que los delegados españoles rechazarán las condiciones de los Estados Unidos, formulando una protesta y negándose a firmar el tratado de paz.

Probablemente el sábado próximo se celebrará la última reunión.

—Los filipinos residentes en París se han reunido en el hotel continental, bajo la presidencia de Agoncillo, delegado del cabecilla Aguinaldo, ocupándose del porvenir del archipiélago.

El comité nacional filipino se ha constituido con los más importantes miembros de la colonia en París.

—El tribunal de casación ha ordenado a los peritos calígrafos que examinen nuevamente el «bordereau» y las dos últimas cartas que se encontraron en el domicilio del falso ex-comandante Esterhazy.

—Vuelve a negarse que la escuadra francesa vaya a alta mar con objeto de saludar al emperador de Alemania.

—La prensa de París publica una noticia, con referencia a despachos recibidos de Londres, que dice que el capitán Dreyfus no se halla en la isla del Diablo, de la cual se fugó.

Dreyfus según la referencias inglesas, se halla en América y le sustituye en su destierro una persona muy parecida.

Ahora dicen que el Gobierno francés está pasando los grandes apuros para saber el paradero de Dreyfus.

En París nadie da crédito a la especie, que todo el mundo califica de novela.

«Le Soleil» dice que pronto será conducido Dreyfus a Francia, pero esta afirmación la hace el periódico sin estar enterado de la supuesta fuga del capitán.

—Se han recibido muchas adhesiones con objeto de concurrir a la Exposición de productos españoles que ha de verificarse en Berna.

—Parece confirmarse, según telegramas de Berlín, que el soberano de Alemania no recibira en Cádiz la visita de las autoridades, conservando de esa manera el riguroso incógnito.

—Comunican de Singapur que con rumbo a Colombo ha zarpado el vapor «Buenos Aires» de la Compañía Transatlántica.

—Telegramas de París dicen que en la apertura de Bolsa de aquella capital, el exterior español bajó 55 céntimos y que las Cubas han perdido catorce francos.

## PALACIO DE LAS FLORES

### CALLE DEL TEATRO, 16

Grandes debut esta semana, cantando diariamente seis artistas de reconocido mérito.

Proximamente debut de una notable compañía de zarzuela.

Función todos los días.

Restaurant a todas horas. Precios económicos.

ENTRADA LIBRE.

Imprenta de EL CORREO DE GERONA

Luciano le dijo:

—Apostaría cualquier cosa a que recibiste de Nápoles, y que son de la diva.

—Efectivamente, me escribió la Flérini.

—Estás contento?

—Si, muy tranquilo y contento, pero parece que esta mañana te pasa a ti lo mismo.

En ciertos instantes de la vida la expansión se impone.

La carta de Adela que confirmó todas las previsiones de Luciano, infundiéndole gratas esperanzas para el porvenir.

Hizo que experimentase un deseo vivísimo de aumentar su satisfacción.

Le contó todo a Pablo por la primera vez.

¿Qué arriesgaba él hacerle?

Nada.

Pablo no podía llegar a ser su rival.

—Es cuento al escuchar, oírlo en tales momentos es un gozo.

—Es cuanto a él, creyó que no debía olvidar a Simona pensando en la Flérini.

Solo perseguía a ratos el recuerdo.

Estaba resuelto a no hacer nada para suplantar a Pablo al lado de la pitana Roja.

Estas razones tan distintas fueron las que le movieron a hablar.

Pablo dijo a Lignac:

—Voy a confiarle un secreto. Estoy enamorado de una joven con la que quiero casarme.

—De modo que piensas casarte?

—Y por qué no?

Pablo respondió echándose a reír:

—Porque como dice Leibnitz:

—El matrimonio es una cosa tan grave que conviene meditar toda la vida antes de contrariarla.

Igualmente si en la Theodice donde ese optimista alemán lanzó esa para-

Y la leyó en alta voz.

Hé aquí su contenido:

—Mi querido señor Lignac:

—En este mismo instante acabo de recibir un despacho en que me llaman precipitadamente desde Nápoles y me marche, pero podéis contar conmigo para el concierto, en el que cantaré piezas de la «Lucia y del Barbe ro».

—Vuestra amiga,

Julia Flérini.

